



**Экономический и Социальный  
Совет**

Distr.: General  
30 November 2012  
Russian  
Original: English

---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят седьмая сессия**

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»: достижение стратегических целей  
и деятельность в важнейших проблемных областях  
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное «Порабощенными дочерьми»,  
неправительственной организацией, имеющей  
консультативный статус при Экономическом и Социальном  
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## Заявление

В 1921 году Лига Наций провела международную конференцию, на которой 33 страны подписали Международную конвенцию о борьбе с торговлей женщинами и детьми. Несмотря на ширококомасштабные усилия по просвещению общественности по вопросам, связанным с торговлей людьми в целях сексуальной эксплуатации, и принятие целого ряда международных конвенций и государственных законов, число жертв торговли людьми по всему миру растет тревожными темпами. По оценке, которая приводится в докладе государственного департамента Соединенных Штатов Америки о торговле людьми за 2012 год, жертвами сексуальной эксплуатации (торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации) стало 4,5 миллиона человек, 98 процентов из них — женщины. Женщины и девочки, которыми торгуют в целях сексуальной эксплуатации, являются товаром, который, по оценочным данным, приносит тем, кто занимается этим гнусным преступлением, 32 млрд. долл. США в год. Торговля людьми в целях сексуальной эксплуатации является самым быстрорастущим сегментом бизнеса организованной преступности и третьим по величине доходов видом преступной деятельности в мире. Существование легальных и функционирующих при попустительстве властей рынков сексуальных услуг создает условия, в которых современное рабство не только становится приемлемым, но и получает поддержку.

Рынок сексуальных услуг существует везде, где продается и покупается секс. Каждый крупный город в мире и многие малые города и даже сельские районы участвуют в коммерциализации женской сексуальности. Это происходит в борделях, стриптиз-клубах, массажных салонах, частных клубах, агентствах эскорт-услуг, районах красных фонарей, службах секса по телефону, на веб-сайтах, в журналах, газетах, телефонных справочниках, фильмах и частных жилищах. Женская сексуальность — это продукт, который покупается и продается круглосуточно по всему миру. Этот рынок существует благодаря спросу, удовлетворением которого занимаются все новые и новые уязвимые женщины и дети. Вершителями этих деяний являются мужчины, а женщины и девочки — их наиболее вероятными жертвами. Женская сексуальность обезценивается, выставляется на продажу как предмет широкого потребления, а сама женщина превращается в заменимый объект. Когда подобное обезчеловечивающее отношение становится обыденностью и принимается обществом, тем самым выдается разрешение на сексуальную эксплуатацию и преступную деятельность в еще больших масштабах. Спрос стимулируют порнография и проституция, а спрос — это причина, по которой происходит торговля людьми. Чтобы добиться долгосрочных успехов в борьбе против торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации, необходимо принять существенные меры для устранения спроса.

Призывая к всемирной легализации проституции и отмене всех законов, запрещающих оказание совершеннолетними людьми сексуальных услуг по согласию, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций и Объединенная программа Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу исходили из благих намерений, но они глубоко заблуждаются. Логическое обоснование этого призыва заключается в том, что уголовная ответственность за проституцию мешает эффективной борьбе с ВИЧ-инфекцией, вынуждая людей, испытывающих потребность в подобных услугах, искать их на черном рынке.

Необходимо четко обозначить различие между легализацией проституции и отменой уголовной ответственности за нее. Легализуя проституцию, государство признает ее правомерность, а это приводит к тому, что секс-индустрия становится более приемлемой в обществе, что в свою очередь ведет к увеличению спроса и, соответственно, росту численности проституток, а также их дальнейшей виктимизации. Большинство проституток попадает в этот бизнес против своей воли, по принуждению, вследствие наркомании и нищеты, и многим из них даже не достается заработанных ими денег. Большинство тех, кто занимается проституцией, делают это ради выживания и находятся под контролем сутенера или организованной преступной группировки. По данным департамента юстиции Соединенных Штатов, средний возраст начала занятия проституцией — 12–14 лет. Сама проститутка является жертвой и как таковая нуждается в уважении к себе. Легализация проституции равносильна выдаче разрешения на эксплуатацию, что катастрофически сказывается на обществе из-за увеличения объемов торговли людьми, детской проституции, роста организованной преступности и спроса.

Рекомендация легализовать проституцию с учетом имеющихся на сегодняшний день фактов, собранных в 77 легализовавших ее странах, является недопустимой ошибкой. Зато отмена уголовной ответственности для проституток не только целесообразна, но и необходима для искоренения глобальной торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации. По оценочным данным, 80–90 процентов работающих проституток хотят уйти из этого бизнеса, в который они изначально попали против своей воли. Большинство из них было изнасиловано и регулярно подвергается психологическим, физическим и сексуальным надругательствам. Они, как правило, оторваны от своей семьи, являются изгоями общества и не могут самостоятельно обеспечивать свои основные потребности. Многие проститутки злоупотребляют наркотиками или являются наркозависимыми, а также страдают от крайне низкой самооценки. Они отчаянно нуждаются в комплексных социальных услугах, таких как медицинское обслуживание и реабилитация наркозависимых, кризисная поддержка для жертв изнасилования, предоставление жилья, трудоустройство и других услугах поддержки, таких как психологические консультации.

Отмене уголовной ответственности для проституток должно сопутствовать введение уголовной ответственности для их клиентов. Следует в первую очередь сосредоточиться на тех, кто покупает сексуальные услуги и изначально формирует спрос. Необходимо наказывать тех, кто покупает сексуальные услуги, рекламирует их или способствует торговле людьми. Успех шведской модели служит ярким свидетельством того, что отмена уголовной ответственности для проституток и введение ее для клиентов может привести к сокращению спроса и, соответственно, объемов торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации. По оценочным данным, число уличных проституток в Швеции сократилось на две трети, а их клиентов — на 80 процентов. Некогда легальные бордели, массажные салоны и агентства эскорт-услуг исчезли. Торговцы людьми в целях сексуальной эксплуатации больше не едут в Швецию из-за отсутствия в ней рынка сексуальных услуг, недостаточного спроса на них и угрозы жесткого наказания.

Покупка сексуальных услуг не относится к разряду преступлений без потерпевших, как бы ни хотелось в это верить тем, кто эти услуги покупает, и обществу в целом. Общество необходимо просвещать. Нужно осведомлять людей о тяжелом положении проституток и о том, что покупка сексуальных услуг подпитывает глобальную торговлю людьми в целях сексуальной эксплуатации. Мужчины часто используют проституток для удовлетворения своих потребностей и продолжают жить как ни в чем не бывало, не сознавая своего участия в колоссальных масштабах торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации. Они игнорируют зачастую страшные, связанные с насилием истории тех женщин и детей, которых они покупают. Некоторые покупатели секс-услуг воздержались бы, если бы знали о жестокой реальности этого бизнеса, но в еще большей мере от услуг проституток их удерживали бы незаконность и риск судебного преследования. Покупателей секс-услуг необходимо штрафовать, предавать их деяния огласке и, возможно, сажать в тюрьму в зависимости от наличияотягчающих обстоятельств. В борьбе против торговли людьми и за гендерное равенство важно в первую очередь преследовать по суду людей, покупающих секс-услуги, и вести просветительскую работу, в том числе среди работников системы уголовного правосудия, по вопросам вреда коммерческой сексуальной эксплуатации.

Очевидно, что для искоренения насилия в отношении женщин требуются большие социальные перемены, и они не ограничиваются искоренением проституции. Порнография узаконивает отношение к женщинам как к сексуальным объектам и стимулирует насилие и жестокость. Как показали исследования, просмотр порнографии дает мужчинам пугающе искаженное представление об изнасиловании. Повсеместная допустимость насилия в отношении женщин в порнографии отравляет сознание нашего общества. Порнография представляет собой одну из самых доходных легальных отраслей: годовая выручка от нее составляет 97 млрд. долл. США. Средний возраст знакомства с порнографией в Интернете — 11 лет. Поверхностное отношение к сексуальности и утрата чувствительности приводят к ситуации, когда надругательства над женщинами и отношение к ним как к предметам не только допускаются, но и одобряются. Уже давно назрела необходимость достижения международного консенсуса по вопросу о регулировании порнографии в Интернете. Эта индустрия меняет наше коллективное представление о сексуальности и наносит неизмеримый ущерб всему обществу.

То, что насилие в порнографии вошло в норму, наносит все больший вред: жертвы становятся моложе, а насилие — более жестоким. Происходит переход от «мягкой» порнографии к «жесткой», и люди обнаруживают, что их сексуально возбуждают вещи, которые раньше не казались им сексуальными. Такой переход подразумевает еще более жестокие и унижающие действия сексуального характера, а спрос на них ежедневно удовлетворяют новые женщины и дети. В Соединенных Штатах порнографические видеоматериалы появляются каждые 39 минут. Порнография, несомненно, стимулирует влечение к детям. Бурный рост объемов детской порнографии на фоне распространения порнографии в Интернете подтверждается многочисленными документальными свидетельствами. По мере того, как откровенно сексуальные материалы становятся нормой, а рынки сексуальных услуг растут, искажаются представления о сексуальности. Эти рынки сексуальных услуг низводят всех женщин и девочек до положения предметов и ставят на них клеймо проституток и потаскух. Такое

бесчеловечное отношение стимулирует насилие, а общество становится нечувствительным к происходящим вокруг грубым нарушениям прав человека.

В условиях, когда женщины и девочки постоянно приносятся в жертву ради сексуального удовлетворения мужчин, как могут женщины во всем мире добиться сколько-нибудь серьезных успехов в борьбе с насилием против себя? Те же успехи, которых добивается женское движение, подрываются бурным распространением порнографии и проституции и их последствиями для эксплуатации женщин. Необходимо призвать все страны последовать успешному примеру Швеции и принять законодательство о проституции. Необходимо пересмотреть призыв Генерального секретаря и Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу. Все страны должны ввести уголовную ответственность для тех, кто покупает секс, и тех, кто наживается на продаже чужой сексуальности. Абсолютно необходимо, чтобы на уже устоявшихся рынках секс-услуг правоохранительные органы проводили расследования и собирали улики преступной деятельности. Необходимо успешно преследовать по суду тех, кто занимается сексуальной эксплуатацией, чтобы удерживать других от занятия легким и прибыльным бизнесом торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации. Правоохранительные органы должны выполнять свою работу. Прошли времена, когда можно было закрывать глаза на торговлю сексуальными услугами. Если международное сообщество собирается искоренить и предотвращать насилие в отношении женщин и девочек, оно должно защитить женскую сексуальность.